

**ОПЫТ ОТКРЫТОГО МЕЖДИСЦИПЛИНАРНОГО СЕМИНАРА ПО  
ВОЕННОЙ ТЕМАТИКЕ EXPERIENCE OPEN IN INTIRDISCIPLINARY  
SEMINAR ON MILITARY ISSUES**

*Гонина Н.В.* к.и.н., доцент Ganin NV PhD, Associate Professor  
ФГБОУ ВО « Красноярский государственный университет»

FGBOU IN "Krasnoyarsk State Agrarian University"

Аннотация: О проект «Война глазами современников и историков».

Annotation: About the project "War through the eyes of contemporaries and  
historians."

В 2009 – 2010 учебных годах в честь 65-летнего юбилея Победы в Великой Отечественной войне на площадке СФУ группой гуманитариев (историков, архивистов и музейных работников) был предпринят междисциплинарный межвузовский проект «Война глазами современников и историков».

Проект преследовал несколько целей:

1. Создание интерактивной площадки для сотрудничества гуманитариев из разных организаций города и привлечения внимания административных органов и общественности к проблемам гуманитарных наук и образования, а также ветеранских организаций.

2. Расширение границ понятия «война», которое обычно замыкается на Великой Отечественной войне и подается достаточно узко, преимущественно в патриотическом ключе. Повышение теоретических и практических знаний студентов по истории участия России в войнах в XX веке. Привлечение студентов к активной работе в музеях и общественных организациях. Стимулирование интереса студентов-гуманитариев к научно-исследовательской работе (выполнение курсовых и дипломных работ, подготовка докладов на

конференции). Знакомство с современными научными подходами и новейшей литературой.

3. Вовлечение в научный оборот новых исторических источников (интервью, воспоминания, письма, личное творчество).

4. Получение опыта большой коллективной исследовательской и популяризаторской работы без привлечения финансирования (на основе общественной инициативы).

Организационную работу выполняли преподаватели, аспиранты и студенты исторического отделения Гуманитарного института СФУ. Научно-теоретическую часть составляли лекции профессоров, докторов наук – специалистов по военной тематике. Приняли участие историки из педагогического университета, института путей сообщения, аграрного университета. Практическую часть составляли доклады, подготовленные студентами и аспирантами исторического отделения Гуманитарного института СФУ и исторического факультета педагогического университета.

Источниковедческую составляющую работы определило участие музея «Мемориал Победы» и государственного архива Красноярского края. Также были приглашены ветеранские организации. Представители краевых общественных организаций «Блокадник», «Бывшие малолетние узники фашизма», Регионального отделения Всероссийского общественного движения ветеранов локальных войн и военных конфликтов «Боевое братство», Краевого регионального отделения общероссийской общественной организации «Российский Союз ветеранов Афганистана», Общественной палаты ветеранов Гражданской ассамблеи Красноярского края участвовали в работе круглых столов, представляли свои издания, рассказывали о военном опыте.

Семинар был открыт для всех желающих. В общей сложности в заседаниях в качестве исполнителей и слушателей участвовало более 300 человек. Во время занятий проводилась аудиозапись, фото и видеосъемка. Издать тесты докладов и лекций не удалось.

Проект включал 6 тем, объединенных содержанием и временем. Он был посвящен войнам XX, в., которые вела Россия. Три темы рассматривали период Великой Отечественной войны: «Блокада Ленинграда», «Партизанское движение на оккупированных территориях», «Нацистский оккупационный режим. Узники фашизма». Одна тема посвящалась изучению войны в Афганистане. Еще одна тема рассказывала о Чеченской войне. Шестая тема предполагала подведение итогов. На каждую тему отводилось два занятия, по два академических часа каждое. Одно занятие было теоретическим с тематической лекцией специалиста-историка, второе – практическим с участием студентов и ветеранов войн. Аудитория оформлялась тематическими выставками из фондов архива, музея и библиотек. Проводился просмотр новых документальных фильмов. Организовывались встречи с участниками боевых действий. Был проведен итоговый круглый стол.

Проведенная огромная организаторская и исследовательская работа дала значимые результаты. В указанное время тема войны была практически отодвинута на задний план, как в СМИ, так и в образовательном процессе, поэтому знакомство с представленными материалами было полезно как для специалистов-гуманитариев, так и для вольнослушателей. Были получены многочисленные положительные отзывы. Мероприятие проводилось в формате «открытого университета», что было впервые в нашем городе и дало большой опыт подобной деятельности организаторам. Также впервые к совместной работе были привлечены музей, архив и вуз. Обычно эти организации пересекаются на общих мероприятиях редко, только если речь идет об общегородском событии (например, юбилейная дата). Ветеранские организации впервые получили опыт интерактивной работы со студенческой молодежью. Обычно ветераны Великой Отечественной встречаются только со школьниками, а ветераны Афганистана и Чечни выступают перед населением преимущественно с концертами.

При общем успехе семинара следует отметить и возникшие трудности, не

решенные проблемы, откровенные не удачи. Возраст ветеранов и их нарабатанная привычка к стандартным выступлениям не позволили провести интерактивное общение в полном объеме по времени. Также многие вопросы, задуманные организаторами, остались не освещенными. Показ документальных фильмов следовало провести отдельным занятием, с последующим обсуждением. Также нужно было отдельно провести занятия посвященные историографии и источниковедению проблемы специально для историков. Остальным слушателям это показалось мало интересным. Соединение в одном занятии различных видов работы приводило к перегрузке слушательской аудитории.

Круглый стол «Память о войне, ее эволюция и значение» не вызвал особого интереса. Проблемной дискуссии организовать получилось, так как в СМИ эта тема не подавалась как актуальная, и аудитория оказалась не готова к разговору. Теоретическая подготовка участников также была не достаточной. Организаторам на тот период не хватило опыта для обеспечения работы.

СМИ и представители администрации оказались абсолютно не заинтересованы в разговоре, приглашения не были приняты и этот раздел оказался не выполненным.

Таким образом, поставленные цели были достигнуты лишь частично. Однако все участники семинара получили опыт и новые знания, что всегда очень ценно. Остается только сожалеть, что работа не получила развития в масштабе города. На отдельных площадках она продолжается, преимущественно в юбилейном ключе.